

МКУ Новосибирского района
ЦБС Каменская сельская
библиотека

с.Каменка
2021 год



7 подвигов Александра Невского



15 июля 1240 - Невская битва



«И ту убиень бысть воевода ихъ, именемъ Спиридонъ; а инии творяху, яко и пискупъ убиень бысть ту же; и множество много ихъ паде; и накладше корабли двавятшихъ мужъ, преже себе пустиша и к морю; а прокъ ихъ, ископавше яму, вметаша в ню бесчисла; а инии мнози язвѣни быша; и в ту ночь, не дождавше свѣта понедѣльника, посрамлени отъидоша».

Первый подвиг, за который Александр Ярославович и получил своё прозвище - легендарная Невская битва. Дружина Невского разбила шведов в устье реки Ижоры. Князь лично участвовал в битве и "самому королю възложи печать на лице острымъ своимъ копиемъ". Считается, что победа Невского предотвратила потерю Русью берегов Финского залива и остановила шведскую агрессию на новгородско-полоцкие земли.

Март 1242 - освобождение Пскова.

Как ни странно, но победа в Невской битве способствовала удалению юного Александра Ярославича из Новгорода. Опасаясь растущей славы победителя шведов, бояре добились изгнания князя из города. Тем временем необычайную агрессию проявляли немцы, взявшие Изборск, Псков, землю вожан и Копорье. Когда они подошли к Новгороду, бояре попросили заступничества у Ярослава, который послал на помощь Александра. В 1241 г. Александр Невский внезапным ударом захватил Копорье, разрушив построенную немцами крепость.



В марте 1242 г. Александр Невский при поддержке полков из "низовых" земель, возглавляемых Андреем Ярославичем, подступил к Пскову, заранее перекрыв все подступы к городу. Застигнутый врасплох, Тевтонский орден оставил свой псковский гарнизон без подкрепления. После кратковременной осады Псков был взят излюбленным приемом Александра Ярославича – "изгоном", т.е. внезапной атакой.



5 апреля 1242 года- Ледовое побоище.



На льду Чудского озера, рядом с "узменью", близ скалы Вороний камень состоялось сражение между немецко-эстским воинством и силами Александра Невского. В состав армии Александра Ярославича входила его дружина, дружина его младшего брата князя Андрея Ярославича, отряды бояр новгородских и "охотники" (добровольцы) из числа псковичей и новгородцев. Его противник располагал отрядом рыцарей Ордена, силами рыцарей архиепископа Дерптского, ополчением немецких колонистов и подвластным немцам эстов. В ходе сражения немецким рыцарям удалось пробить строй пеших новгородских стрелков-"охотников", однако последующий контрудар конных княжеских дружин привел к окружению и полному разгрому немецкого рыцарства, а также бегству с поля боя эстов. Победа на Чудском озере надолго остановила немецкий натиск на земли Северной Руси.



1245 год- Литовский поход.

Торопец. Видъ съ Благовѣщенской колокольни на Московскую ул.

«Наутро поспел Александр с новгородцами, и отняли полон весь, а княжичей порубили восьмерых или больше. И затем новгородцы возвратились; князь же погнался за литовцами со своим двором, и бил их под Жижичем, и не упустил из них ни одного мужа, и избил тут остаток княжичей. Сам же [Александр] взял сына своего из Витебска, поехал с малой дружиной и встретил иную рать у Усвята. И тут ему Бог помог, и этих побил, а сам пришёл здоров, и дружина его».



Поделенная на ряд мелких княжеств, в середине XIII столетия Литва совершала регулярные набеги на северо-западные земли Руси. В 1245 году Литва совершила очередной набег на Новгородские владения. Несколько литовских князей объединившись атаковали Торжок и Бежецк. Александр с новгородским войском взял Торопец, где убил почти десять литовских князей. После взятия Торопца Александр отпустил новгородцев домой и уже своими силами (силами своего двора и дружины) догнал и полностью уничтожил литовские войска у озера Жизца. На обратном пути Невский разбил ещё один литовский отряд под Усвятом.



Март 1256 года - бескровная победа.



В марте 1256 года римский папа Александр IV призывал католиков к новому крестовому походу против «язычников» северо-восточной Европы. На призыв Ватикана откликнулась лишь Швеция, у которой были свои счеты с Новгородом. Как сказано в летописи, «придоша Свей и Емь и Сумь и Дидман со своею волостью и множество [рати], и начаша чинити город на Нарове» Они хотели построить крепость, а затем идти на завоевание русских земель. Власти Новгорода разгадали планы завоевателей и приступили к сборам ополчения. Александра Ярославича в то время в Новгороде не было, а поэтому к нему послали гонцов с просьбой прийти с «низовскими» полками. Узнав об этом, шведы поспешили покинуть русские земли.

Невский против насаждения католической веры.

Александр Невский был причислен к лику святых не столько за свои ратные подвиги и неоднократное проявление преданности интересам Руси, сколько за то, что пресёк попытку католиков насадить свою веру. Папа Иннокентий IV послал к Невскому своих кардиналов, которые, в итоге, ушли от Невского не солоно хлебавши, прослушав пламенную речь, не лишённую риторических оборотов: «От Адама до потопа, от потопа до разделения языков, от смешения языков до начала Авраама, от Авраама до прохождения Израиля сквозь Красное море, от исхода сынов Израилевых до смерти царя Давида, от начала царства Соломонова до Августа царя, от начала Августа и до Христова Рождества, от Рождества Христова до Страдания и Воскресения Господня, от Воскресения Его и до Восшествия на небеса, от Восшествия на небеса и до царства Константинова, от начала царства Константинова до первого собора, от первого собора до седьмого — все то хорошо ведаем, а от вас учения не принимаем»



30



Невский-дипломат



Александр Невский был не только успешным полководцем, но и хорошим дипломатом, заключавшим важные договоры. Около 1251 года Александр заключил договор между Новгородом и Норвегией об урегулировании пограничных споров и разграничении в сборе дани с огромной территории, на которой проживали карелы и саамы. Между 1259 и 1262 годами, Александр заключил договор о торговле с «Готским берегом» (Готландом), Любеком и немецкими городами. Князь добился частичной независимости Руси от Орды: русские князья вместо ханских наместников, собственные армии княжеств, вассальный статус вместо оккупации.

Спасибо за внимание!

